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INSTRUCOES

Vocé esta recebendo do fiscal um Caderno de Questdes com 50 (cinquenta) questdes numeradas

sequencialmente que compdem a prova objetiva.

Vocé recebera, também, a Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas da prova objetiva.
ATENCAO

E proibido folhear o Caderno de Questdes antes da autorizagéo do fiscal.

Apo6s autorizacao, verifique se o Caderno de Questdes estd completo, sem falhas de impressao e se a numeragao

esta correta. Confira também se sua prova corresponde ao cargo para o qual vocé se inscreveu. Caso haja

qualquer divergéncia, comunique o fato ao fiscal imediatamente.

Confira seu nome completo, o nimero de seu documento e o nimero de sua inscricdo na Folha de Respostas.

Caso encontre alguma divergéncia, comunique o fato ao fiscal para as devidas providéncias.

Vocé devera transcrever as respostas das questfes objetivas para a Folha de Respostas, que sera o Unico

documento valido para a corregdo das provas. O preenchimento da Folha de Respostas é de inteira

responsabilidade do candidato.

Leia atentamente cada questdo da prova e assinale, na Folha de Respostas, a opg¢do que a responda

corretamente.

Assinale a cor que corresponda a sua prova na Folha de Respostas, caso o candidato ndo identifique a cor de sua

prova, ou contenha mais de uma marcagéo neste campo o candidato estara automaticamente eliminado.

A Folha de Respostas ndo podera ser dobrada, amassada, rasurada ou conter qualquer marcacédo fora dos

campos destinados as respostas.

Na correcdo da Folha de Respostas, sera atribuida nota 0 (zero) as questdes ndo assinaladas, que contiverem

mais de uma alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda que legivel.

Vocé dispde de 3h (trés horas) para fazer a prova, incluindo a marcagdo da Folha de Respostas. Faga-a com

tranquilidade, mas controle seu tempo.

Vocé somente podera deixar definitivamente a sala de prova apds 45 (quarenta e cinco) minutos de seu inicio. O

candidato, ao encerrar a prova escrita objetiva, entregara ao fiscal de sua sala, a Folha de Resposta devidamente

assinada e o caderno de provas, podendo reter para si, apenas o campo de marcacdo do seu gabarito que

encontra-se no verso da capa da prova. As provas estardo disponibilizadas no site da FAFIPA

(www.fafipa.org/concurso/), no primeiro dia Util subsequente a aplicagdo das provas.

Os 03 (trés) ultimos candidatos da sala s6 poderdo sair juntos, apos a conferéncia de todos os documentos da sala
e assinatura da ata.

Durante a prova, ndo sera permitida qualquer espécie de consulta ou comunicacéo entre os candidatos, nem a
utilizacdo de livros, codigos, manuais, impressos ou anotagfes, calculadoras, reldgios, agendas eletrdnicas,
pagers, telefones celulares, BIP, Walkman, gravador ou qualquer outro equipamento eletronico. A utilizac@o desses
objetos causara eliminacéo imediata do candidato.

Os objetos de uso pessoal, incluindo telefones celulares, deverdo ser desligados e mantidos dessa forma até o
término da prova e entrega da Folha de Respostas ao fiscal.

Qualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicara em imediata denlncia a autoridade competente, que tomara
as medidas cabiveis, inclusive com priséo em flagrante dos envolvidos. ED 10
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Questdo 01

(A)

(B)

©

()

(E)

Qual a diferenca ente a cal e gesso?

Cal é um aglomerante cujo constituinte principal € o
oxido de calcio ou entdo o 6xido de célcio em presenga
natural do 6xido de magnésio, hidratados ou n&o.
Enquanto o Gesso é um aglomerante aéreo obtido
usualmente pela calcinacdo moderada da gipsita.
Gesso é um aglomerante cujo constituinte principal é o
Oxido de calcio ou entdo o 6xido de célcio em presenca
natural do o6xido de magnésio, hidratados ou nao.
Enquanto a cal é um aglomerante aéreo obtido
usualmente pela calcinacdo moderada da gipsita.

Cal é um aglomerante cujo constituinte principal é o
oxido de calcio ou entdo o 6xido de célcio em presenga
natural do 6xido de magnésio, hidratados ou néo.
Enquanto o gesso é um aglomerante de sulfato de
calcio ndo hidratado (CaS0O4), obtido pela calcinagédo
da gipsita ou em rara ocorréncia natural.

A cal é um material de origem natural de granulagdo
muito fina, sedimentar, ou formando in situ como
produto resultante de alteragdo de rocha. Enquanto o
Gesso é um aglomerante aéreo obtido usualmente pela
calcinacdo moderada da gipsita.

Cal é um aglomerante cujo constituinte principal é o
Oxido de calcio ou entdo o 6xido de célcio em presenca
natural do 6xido de magnésio, hidratados ou néo.
Enquanto o gesso é um material de origem natural de
granulagdo muito fina, sedimentar, ou formando in situ
como produto resultante de altera¢do de rocha.

(A)

(B)

©

()

(E)

Assinale a alternativa correta. S&o adotadas as
seguintes  convengdes cromaticas para a
representagcdo dos elementos de um projeto
arquiteténico.

A construir: vermelho ou branco

Existente: azul

A demolir: amarelo ou em branco contorno tracejado.
A construir: preto

Existente: vermelho ou branco

A demolir: amarelo ou em branco contorno tracejado.
A construir: amarelo ou em branco contorno tracejado.
Existente: preto

A demolir: vermelho ou branco

A construir: vermelho ou branco

Existente: preto

A demolir: amarelo ou em branco contorno tracejado.
A construir: azul

Existente: preto

A demolir: amarelo ou em branco contorno tracejado.

(A)
B)

©
©)

(E)

Assinale a alternativa que apresenta a definicdo
correta de escantilhdo.

Sistema de assentamento dos componentes da
alvenaria no qual as juntas verticais sdo descontinuas.
Sistema de assentamento dos componentes da
alvenaria no qual as juntas verticais sdo continuas.
Unido entre alvenaria e componentes da estrutura.
Peca metalica utilizada para protecdo do olhal de cabos
de aco.

Régua de madeira com o comprimento do pé-direito do
andar e graduada com distancias iguais a altura
nominal do componente da alvenaria.

Questdo 04

“Depreciacdo de um bem é a perda da plena
aptidao de servir ao fim a que se destina”.

Tendo como base a afirmagdo acima assinale a
alternativa que apresenta a nomenclatura da frase
abaixo:

(A)
(B)
©
(D)
(E)

"Periodo decorrido entre a data em que sua
construcdo foi concluida e o momento em que
deixa de ser utlizada devido & necessidade de
manutencao de grande monta.”

Valor residual

Vida remanescente de um bem

Idade real

Depreciacdo de um bem

Vida til de um bem

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Sdo considerados equipamentos de protecdo
individual, EXCETO.

Oculos de seguranca.

Capacete de seguranca.

Calgados de protecéo.

Sistema de guarda-corpo.

Cremes protetores.

(A)
(B)
©
)
(E)

E obrigatério a colocacéo de tapumes ou barreiras
sempre que sSe executarem atividades de
construcdo, de forma a impedir o acesso de
pessoas estranhas aos servicos. O tapume deve
ser construido de forma resistente, ter altura
minima de

1,80 m

220m

3,00m

2,80m

2,00 m

Questao 07

(A)
(B)
©
(D)
(E)

O que significa a sigla BDI?
Beneficios e Despesas Indiretas.
Beneficios Diretos e Indiretos.

Bens Diretos e Indiretos.

Bens e Despesas Indiretas.

Bens Desapropriados Integralmente.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Tem-se a seguinte definicdo a respeito de leitura e
interpretacéo de projetos arquitetnicos.

"E a projecdo horizontal da secéo reta passando
acima do peitoril ou a 1,00 metro aproximadamente
acima do piso, onde sdo assinalados por
convencdes, espessuras de paredes, largura e
posi¢des de vaos entre outros itens."

A definicdo acima diz respeito a

Planta do telhado.

Planta baixa.

Planta de situacgéo.

Planta de locagéo.

Cortes.

(A)

(B)

©
()

(E)

Assinale a alternativa que traga a melhor definicdo

de Memorial Descritivo.

E um calendéario grafico onde se prevé a época dos
eventos das atividades e estabelece também as datas
dos suprimentos financeiros.

E uma exposicédo detalhada do projeto, descrevendo as
solugBes adotadas, as caracteristicas de materiais, 0s
métodos de trabalho.

E a parte escrita que estabelece o custo provavel da
obra.

Conjunto de condigdes minimas a que devem
satisfazer os materiais para uma determinada obra ou
servigo.

Sao desenhos de dimensbBes ampliadas de certos
elementos de edificio, para melhor interpretagao.

TECNICO EM EDIFICACOES




Questao 10

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Sobre custos indiretos na construcéo civil, informe

se é verdadeiro (V) ou falso (F) e, em seguida,
assinale a alternativa correta.

( ) Custos indiretos empresariais = relacionam-
se com as atividades necesséarias ao
funcionamento da empresa da construgdo
civil como um todo.

() Custos administrativos = séo 0s
relacionados as atividades da administracéo
da empresa da construgdo civil, como por
exemplo, salario da direc¢éo.

() Custos comerciais = sdo os incorridos na
comercializa¢@o dos produtos da empresa.

() Custos tributarios = sao decorrentes de
disposicdes legais, compreendendo tributos,
impostos, taxas e tarifas.

( ) Custos financeiros = referem-se ao custo de
dinheiro (juros) tomado por empréstimos
para financiar capital de giro da empresa.

<m T
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Questdo 11

(A)
(B)
©
©)
(E)

Em um orcamento o calculo das quantidades de
emboco e reboco referente a area dos véos de
portas e janelas devem ser tratados da seguinte
maneira.

As areas dos védos das portas e janelas devem ser
descontadas integralmente.

Para embogos e rebocos somente serdo descontadas
areas de paredes que ultrapassem 4 m2.

Para embocos e rebocos somente serdo descontadas
areas de paredes que ultrapassem 2,5 m2.

Para embocos e rebocos somente serdo descontadas
areas de paredes que ultrapassem 5 m2.

Para embogos e rebocos somente serdo descontadas
areas de paredes que ultrapassem 0,5 m2.

Questdo 12

(A)
(B)
©
(D)
(E)

A obra da construcao devera ser locada com rigor,
observando-se o projeto quanto a planemetria e a
altimetria.

Portanto a locac&o dever ser por

eixos ou face de paredes e centro de estacas.
centro de paredes e faces de estacas.

face de paredes e faces de estacas.

centros de paredes e eixos de estacas.

eixos de paredes e faces de estacas.

Questdo 13

(A)

(B)
©

(D)
(E)

Em todos os projetos de instalacdo elétrica de
baixa tensdo, é de fundamental importancia a
especificacéo técnica dos diversos componentes.

A despeito do assunto, assinale a alternativa que
traga a definicdo correta de cabo multipolar.

Cabo capaz de assegurar uma ligacdo que pode ser
flexionada em servico.

Cabo constituido de uma ou mais veias.

Cabo formado por mais condutores isolados, ou cabos
unipolares, dispostos helicoidalmente, sem cobertura.
Cabo sem isolagdo ou cobertura.

Cabo constituido por varios condutores isolados, com
cobertura.

Questao 14

(A)
(B)
©
(©)
(E)

A férmula dada por U (volts) = | (ampéres) x R
(ohms); refere-se a

poténcia = Tensao x Corrente.

poténcia = Corrente x Resisténcia.

tensdo = Poténcia x Corrente.

tensdo = Corrente x Resisténcia.

resisténcia = Poténcia x Corrente.

Questdo 15

(A)
(B)
©
(©)
(E)

A respeito dos simbolos graficos usados em
projetos elétricos, o que representa um triangulo
equilatero?

Um eletroduto.

Ponto de luz.

Representa qualquer tipo de elemento no piso.
Tomada em geral.

Conexdo de condutores.

Questao 16

(A)

(B)
©

()
(E)

Sendo Alimentador predial a  tubulacdo
compreendida entre o ramal predial e a primeira
derivacdo ou valvula de flutuador do reservatério.
Sendo assim assinale a alternativa que apresenta a
definic@o correta de Rede predial de distribuigao.
Retorno eventual e ndo previsto de fluidos, misturas ou
substéncias para o sistema de distribuicdo predial de
agua.

Tubulagcdo compreendida entre a rede pulblica de
abastecimento e a instalacdo predial.

Conjunto de tubulag&o constituido de barrilete, colunas
de distribuicdo, ramais e sub-ramais, ou de alguns
desses elementos.

Tubulacdo derivada da coluna de distribuicdo e
destinada a alimentar os sub-ramais.

Sistema para elevacéo da agua.

Questao 17

(A)
(B)
©
(D)
(E)

“Conjunto de tubulacdo que se origihna no
reservatorio e do qual se derivam as colunas de
distribuicdo”. A definicdo acima diz respeito ao
limitador de pressao.

barrilete.

refluxo.

extravasor.

sub-ramal.

Questdo 18

(A)
(B)
©
©)
(E)

Assinale a alternativa que apresenta a melhor
definicdo de reservatério hidropneumatico.

Reservatoério para ar e agua destinado a manter sob
determinada pressao a rede de distribuicéo predial.
Caixa-d'agua intercalada entre o alimentador predial e
a instalagéo elevatoria.

Caixa-d'agua ligada ao alimentador predial ou a
tubulacédo de recalque.

Caixa-d'agua intercalada em uma tubulagdo para
manter constante sua vazao.

Reservatério para agua destinado a manter sob
determinada pressao a rede de distribuicdo predial.

Questdo 19

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Fundacdo profunda é aquela que o elemento de
fundacdo transmite a carga ao terreno pela base,
por sua superficie lateral ou por combinacédo das
duas, e esta assentada em profundidade, em
relagdo ao terreno adjacente, superior no minimo
ao dobro de sua menor dimensdo em planta.

Qual das estacas abaixo € inviavel a sua utilizacdo  ?
Estaca de concreto.

Estaca de aco.

Estaca tipo cachimbo.

Estaca de madeira.

Estaca mista (ago e madeira).

TECNICO EM EDIFICACOES




Questao 20

(A)
(B)
©
(D)
(E)

O concreto de cimento portland é um material
constituido por um aglomerante, pela mistura de
um ou mais agregados e agua. Devendo apresentar,
quando recém-misturados, as seguintes
propriedades, EXCETO.

Plasticidade.

Langamento.

Resisténcia a compressao.

Adensamento.

Transportabilidade.

PORTUGUES

A musica abaixo “Saudosa Maloca”, de Adoniram Barbos a

é referéncia para as questoes 21, 22 e 23.

Si o0 senhor né&o ta lembrado,

Da licenca de conta:

Que aqui onde agora esta

Esse edificio arto

Era uma casa Vvéia,

Um palacete assobradado.

Foi aqui seu mo¢o

Que eu, Mato Grosso e o Joca
Construimos nossa maloca

Mais, um dia

nois nem pode se alembra

Veio os home cas ferramentas

O dono mandbd derruba

Peguemos tudo as nossas coisa

E fumos pro meio da rua

Precia a demoligéo.

Que tristeza que nois sentia

Cada tabua que caia

Doia no coragéo

Mato Grosso quis grita

Mas em cima eu falei

Os home ta ca razédo

NOs arranja outro luga

S6 se conformemos quando o Joga falou
“Deus da o frio conforme o cobertd”

E hoje ndis pega péaia nas grama do jardim
E pra esquecé ndis cantemos assim:
Saudosa maloca, maloca querida,

Que dim donde néis passemos dias feliz de nossa vida.”

Questao 21

(A)
(B)
©
)
(E)

Ha varios erros que foram cometidos contra as
normas gramaticais. Assinale a alternativa que
corrige 0 verso correspondente no poema:

“Que aqui aonde agora esta”.

“Veio os homens com as ferramentas”.

“Que tristesa que nés sentiamos”.

“Os homems estdo com a raz&o”.

“Mas, um dia”.

(A)
(B)

©
©)
(E)

A tipologia textual predominante neste texto é:

Texto de opinido, pois expde e defende um ponto de
vista.

Publicitario, pois tem por objetivo conquistar as
pessoas para consumirem certo produto ou uma
marca.

Uma fabula, pois é um texto narrativo que contém uma
mensagem de moral ao término do texto.

Informativo, pois é apresentado ao leitor uma série de
informacdes a respeito de um sé tema.

Narrativo, pois apresenta personagens que realizam
certas agBes em um conflito determinado.

Questao 23

(A)
(B)
©

()

(E)

Com base na leitura da musica, podemos afirmar
corretamente que

0 autor relembra momentos de alegria vividos por ele e
seus amigos quando a casa foi derrubada.

a casa propria onde eles moravam foi demolida por
alguns homens que vieram com ferramentas.

desde o principio todos os moradores da casa
concordaram com a demoligdo, pois “Deus da o frio
conforme o cobertor”.

ao analisar a condicdo econdmica vivida pelos
personagens naquela época, em comparacdo com a
atual, observa-se que ndo houve mudanca de
situacao.

0 autor comete falhas gramaticais porque desconhece
a norma culta da lingua portuguesa.

Texto para as questbes 24 e 25:

ANTI-EVASAO (Ovidio Martins)

Pedirei

Suplicarei
Chorarei
N&o vou para Pasargada

Atirar-me-ei ao chao

e prenderei nas maos convulsas
ervas e pedras de sangue

N&o vou para Pasargada

Gritarei

Berrarei

Matarei

N&o vou para Paséargada

Questdo 24

(A)
(B)
©

©)

(E)

A utlizagdo do pronome obliguo na segunda
estrofe:

Esta incorreta, pois ndo se deve utilizar este tipo de
pronome no meio do verbo.

Demonstra que o autor desrespeitou a norma
gramatical vigente.

Demonstra que o0 autor conhece as normas
gramaticais, pois neste caso o uso da proclise é
indicado.

Estd correta, pois a mesoclise sé6 é possivel ser
utilizada com o verbo no futuro do presente ou no
futuro do pretérito do modo indicativo.

Esta correta, pois neste caso € possivel utilizar a
énclise ja que o pronome esta antes do verbo.

Questao 25

(A)
(B)
©
(D)

(E)

A maioria dos verbos que aparecem no poema
esta:

No pretérito perfeito, pois exprime um fato ja concluido
anteriormente ao momento em que se fala.

No futuro do presente, pois exprime um fato posterior
ao momento em que se fala, tido como certo.

No futuro do pretérito, pois exprime um fato futuro
tomado em relacéo a um fato passado.

No pretérito imperfeito do modo subjuntivo, porque
indica uma acdo passada, presente ou futura em
relacdo ao verbo da oracao principal.

No modo imperativo, porque exprime uma atitude de
ordem, solicita¢do, convite ou conselho.

TECNICO EM EDIFICACOES




O texto abaixo é referéncia para as questfes 26,27 e 28.

Ha duas maneiras de identificar um momento histérico.
Ou estar diante dele, ou reconhecé-lo analisando fatos
passados. Prevé-lo é possivel, mas o duro é que ele
precisa acontecer. E nessa situagéo que se encontra a
cidade do Rio de Janeiro. Prenuncia-se para aquele
trecho da costa brasileira, que reline o mais
impactante conjunto de paisagens em zona
metropolitana do mundo, uma virada em sua trajetoria
decadente. As chances de que isso realmente ocorra
aumentaram muito com a escolha do Rio para ser a
sede da Olimpiada de 2016. Um evento como esse é
como reformar a casa para uma grande festa: um
estimulo para aumentar a sala, comprar novos moveis,
mudar a iluminacdo. No caso do Rio de Janeiro, essa
arrumacdo ja estava sendo arquitetada, mas ganhou
um impulso extra. Sao varias obras, mas o destaque é
a revitalizacdo da regido portuéria, localizada no centro
da cidade. E um lugar que ja foi préspero, foi moderno
e onde o0 Rio comegou a surgir como cidade. Mas, a
exemplo de varias zonas portuarias do mundo,
degradou-se, entre as décadas de 60 e 70. A ideia de
recuperar o local é antiga, mas agora ha razdes para
acreditar que a coisa vai mudar.

(...) A prioridade a zona portudria € baseada na certeza
de que resgatar os nacos apodrecidos de suas areas
centrais tem um efeito multiplicador. Em todos os
lugares onde isso foi feito, o centro passou a ser a
pedra no lago ao redor da qual se propagaram as
ondas de prosperidade. (...). (VEJA. 7 out. 2009. p. 41-
42)

Questao 26

(A)

(B)
©
©)

(E)

No texto aparecem palavras que foram usadas no
sentido conotativo. Identifique a alternativa em qu e
isso ocorreu:

Em todos os lugares onde isso foi feito, o centro
passou a ser a pedra no lago ao redor da qual se
propagaram as ondas de prosperidade.

Sao varias obras, mas o destaque € a revitalizagao da
regido portuaria, localizada no centro da cidade.

E um lugar que ja foi prospero, foi moderno e onde o
Rio comegou a surgir como cidade.

As chances de que isso realmente ocorra aumentaram
muito com a escolha do Rio para ser a sede da
Olimpiada de 2016.

Um evento como esse é como reformar a casa para
uma grande festa: um estimulo para aumentar a sala,
comprar novos moveis, mudar a iluminagao.

Questao 27

(A)

(B)

©

()

(E)

Assinale a alternativa que justifica adequadamente

o acento grafico das palavras colocadas entre
aspas:

“histérico” e “préspero” (1° paragrafo), assim como
“areas” (2° paragrafo), sdo algumas das palavras
proparoxitonas do texto que levam acento grafico.
“possivel” , “portuaria” e “Olimpiada” (1° paragrafo)
sdo palavras paroxitonas cujos acentos graficos se
justificam, respectivamente, por terminarem em *“I" ,
ditongo e “a”.

Em “ha” e “prevé-lo” (1° paragrafo), o acento grafico
justifica-se porque sdo palavras oxitonas terminadas,
respectivamente, em “a” e “e”.

“moéveis” (1° paragrafo), assim como “portuaria” (2°
paragrafo), sdo palavras que levam acento porque sédo
paroxitonas terminadas em ditongos, seguidas ou nédo
de “s”.

O acento grafico em “redne” e “Olimpiada” (1°
paragrafo) marca, em ambos os vocabulos, o hiato.

Questao 28

(A)
(B)
©

()
(E)

Assinale a alternativa em que o elemento entre
parénteses pode substituir a palavra grifada,
mantendo o significado original da frase:

A ideia de recuperar o local é antiga, mas agora ha
razdes para acreditar que a coisa vai mudar. (porque)
Ou estar diante dele, ou reconhecé-lo analisando fatos
passados. (e)

Séao varias obras, mas o destaque é a revitalizacdo da
regido portuaria, localizada no centro da cidade.
(entretanto)

E um lugar que ja foi prospero, foi moderno e onde o
Rio comecgou a surgir como cidade. (ou)

Mas, a exemplo de varias zonas portuarias do mundo,
degradou-se, entre as décadas de 60 e 70. (embora)

Questao 29

(A)
(B)
©
(©)
(E)

Identifiqgue a alternativa que completa correta e
respectivamente, as lacunas do fragmento do texto
abaixo:

“Impor limites é dever da familia — e garantia de
gque os games de fato cumprirdo
promessas benéficas. Cabe pais atentar
para selecdo dos games, o tempo gasto
jogando e até proibir o acesso certos
contetdos”.

as, aos, a, a.

as, aos, a, a.

as, 0s, a, a.

as, aos, a, a.

as, o0s, 4, a.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Assinale a alternativa correta quanto a grafia das
palavras:

Retrocesso — obcesséo — extensdo — excecao.
Expectativa — extensdo — esitar — expectorante.
Estranheza — prazo — atraso — marquesa.

Gengiva — gequitiba — jejum — ultrage.

Desumanisar — canjica — recesso — hospitalizar.

CONHECIMENTOS GERAIS E
ATUALIDADES

Questao 31

(A)
(B)
©
©)
(E)

A chamada Doutrina Monroe foi enunciada pelo
presidente estadounidense James Monroe
(presidente de 1817a 1825) em sua mensagem ao
Congresso em 2 de dezembro de 1823, afirmou:
“Julgamos propicia esta ocasiao para afirmar, como

um principio que afeta os direitos e interesses dos
Estados Unidos, que os continentes americanos,
em virtude da condicdo livre e independente que
adquiriram e conservam, ndo podem mais ser
considerados, no futuro, como suscetiveis de
colonizagdo por nenhuma poténcia européia [...]
(Mensagem do Presidente James Monroe ao
Congresso dos EUA, 1823)

De acordo com o texto, assinale a resposta correta

A frase que resume a doutrina é: "América para 0s
indios americanos"

A frase que resume a doutrina é: "América para 0S
americanos"

A frase que resume a doutrina é: "América para 0S
latino-americanos"

A frase que resume a doutrina é: "América para 0s
imigrantes americanos”

A frase que resume a doutrina é: “América para 0s
indios imigrantes”
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Questao 32

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Atualmente, muitos paises vém investindo recursos
na busca de fontes alternativas de energia. Dentre
as fontes de energia limpa e renovavel estao

0s ventos e a luz solar.

0 carvao mineral e o petréleo.

0 carvao mineral e a luz solar.

o0 petréleo e os biocombustiveis.

0s ventos e o petréleo.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

O indice adotado internacionalmente para medir a
concentragdo de renda é conhecido como

IDH.

Coeficiente de Gini.

CPMF.

Escala Hichter.

IPCC.

Questdo 34

(A)
(B)
©
(D)
(E)

A formacgdo de blocos econdmicos, como a Unido
Européia, o Nafta e o Mercosul € um fendmeno
ligado a

politizacao.

globalizacéo.

estatizacao.

intenet.

privatizacao.

Questao 35

(A)
(B)
©
(D)
(E)

No ano de 2006 o Mercosul, recebeu a solicitagdo
de ingresso

da Bolivia.

dos Estados Unidos.

do Paraguai.

da Venezuela.

do Chile.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

No ano de 1997 foi assinado no Japdo o Protocolo
de Kyoto, que determinava que 0s paises mais
desenvolvidos deveriam reduzir suas emissdes de
gases do efeito estufa, principalmente o gas
carbbnico. O pais desenvolvido que ndo aderiu a
este acordo foi

a Inglaterra.

a China.

os Estados Unidos.

a Alemanha.

o0 Brasil.

Questao 37

(A)
(B)
©
(©)
(E)

Escrivdo da frota de Pedro Alvares Cabral, Pero Vaz
de Caminha redigiu a carta para o rei D. Manuel |
(1495-1521) para comunicar-lhe o descobrimento
das novas terras. Datada de Porto Seguro, no dia 1
de Maio de 1500, foi levada a Lisboa por Gaspar de
Lemos, comandante do navio de mantimentos da
frota. A Carta a el-rei D. Manuel sobre o achamento
do Brasil, popularmente conhecida como Carta de
Pero Vaz de Caminha, € o documento no qual
Caminha registrou as suas impressdes sobre a terra
que posteriormente viria a ser chamada de Brasil. E
0 primeiro documento escrito da Histéria do Brasil
sendo, portanto, considerado o marco inicial da
obra literaria no pais.

O periodo histérico no qual esta inserido as
Grandes Navegacdes, incluindo-se o descobrimento
do Brasil, é denominado

Idade P6s-moderna.

Idade Antiga.

Idade Arcaica.

Idade Moderna.

Idade Contemporéanea.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

A América Central é constituida de uma parte
continental e outra insular. Entre os paises que
integram a parte continental estdo

Costa Rica e Jamaica.

Guatemala e Haiti.

El Salvador e Bahamas.

Cuba e Republica Dominicana.

Belize e Panama.

(A)
(B)
©
(©)
(E)

A vegetacdo que cresce ao longo das margens de
um rio é chamada de

pastagem.

savana.

mata ciliar.

capoeira.

cerrado.

Questao 40

A faixa que se estende ao longo de 800 quildmetros
entre os Estados do Espirito Santo e Santa

Catarina, abaixo do leito do mar, e que engloba tré s
bacias sedimentares é conhecida por
(A)  pré-sal.
(B) aquifero Guarani.
(C) zona abissal.
(D) bacia de Campos.
(E) bacia do Prata.
INFORMATICA
Questao 41
No Mozilla Firefox, o botéo de acéo exerce a

(A)
(B)
©
(D)
(E)

acao de

atualizar a pagina.
pagina anterior.

préxima pagina.
carregar a pagina Inicial.
salvar.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Observe as seguintes afirmacgfes referentes ao MS-
WORD 2003.

. Para formatar todos os textos de uma pagina
com a orientagdo Centralizada, basta clicar no

botéo

1. Através do menu lEII'IElEI 0 usudario tem a

opcao de visualizar a lista dos documentos do
MS-WORD que estéo abertos no momento.

. A tecla de atalho CTRL + B permite Salvar o
documento em execucgéo.

Apenas | estéa correta.

Apenas |l estéa correta.
Apenas lll esta correta.
Apenas Il e Il estdo corretas.
Apenas |, Il e lll estéo corretas.
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Questao 43

(A)

(B)

©

©)

(E)

Analise as alternativas a seguir e assinale a
alternativa correta.

Em um microcomputador do tipo PC, a meméria RAM é
classificada como do tipo secundaria, e é responsavel
pelo armazenamento de informacdes de boot do
computador.

O Tipo de conexdo Plug and Play que possibilita a
conexdo de periféricos sem a necessidade de desligar o
computador chama-se Universal Serial Bus.

O Desfragmentador de Disco € uma das ferramentas
disponiveis no Windows em sua instalagéo padréo, para
a verificacdo de erros e setores danificados no disco
rigido.

O usuario consegue salvar completamente um arquivo
por meio do botdo Salvar do Word com tamanho de 1,5
MB em um disquete 3%".

O wusuério podera salvar na meméria ROM do
computador um arquivo com tamanho de 34KB.

Questdo 44

A imagem abaixo corresponde a uma planilha
eletrbnica do MS Excel-2003 preenchida. Selecione

a alternativa que representa a “férmula” correta qu e
deve ser digitada na Célula B8 para calcular a Médi a
de Funcionarios de todos os Setores, representados

(quantidade) pelos valores do intervalo  B2:B7:
A B C | D

1 |Setor Total de Funcionarios
2 |Planejamento 5
3 |Saide i
4 |Educacgéao 25
5 |Transporte 8
b |Administracao b
! |Esporte 3
5]

9

(A) (B2+B3+B4+B5+B6+B7)/6=

(B) =(B2+B3+B4+B5+B6+B7)/2

(C) =SOMA(B2:B7)/6

(D) =MEDIA(B2+B3+B4+B5+B6+B7)
(E) MEDIA(B2:B7)=

Questao 45

(A)
(B)
©
)
(E)

Considerando o Windows Explorer, e os modos de
exibicdo disponiveis no menu EXIBIR, todas as
alternativas estdo corretas, EXCETO.

Menu Exibir e sua opg¢éo Lado a Lado.

Menu Exibir e sua opgao Pelicula.

Menu Exibir e sua op¢ao Miniaturas.

Menu Exibir e sua opcéo icones.

Menu Exibir e sua opg¢éo Figuras.

MATEMATICA

Questao 46

(A)
B)
©

Considere o] seguinte polindmio
p(x) = (2m — 4)x* = (5n — 100x? 4 (6 — 21)
Osvaloresde ™ |, 7 el paraos quais o polinémio

plx) seja identicamente nulo s&o

m=2n=2el=3

m=snNn=—Lel=
|

m=2dn=2egl=-3

o mMm=-2dn=-

Bd B
m m
|
I
w.

E M=-2n=-

Questao 47

Jodo fez o percurso de Pinhais a Maringa em 5
horas, numa velocidade média de 120 km/h. No
percurso de volta, Jodo decidiu diminuir sua
velocidade média para 100 km/h. O tempo médio de

viagem foi
(A) 6 horas.
(B) 7 horas.
(C) 8horas.

(D) 10 horas.
(E) 12 horas.

Questao 48

Na construcdo de uma nova escola em Pinhais,
Escola Municipal Euclides, 15 homens fizeram o
trabalho em 60 dias. Desejando-se realizar o mesmo
trabalho em 30 dias, quantos homens seréo

necessarios?
(A) 20.
(B) 22
(C) 25.
(D) 30.
(E) 35.

Questao 49
Seja a funcio f:R — R  dada por flx)=2%.
Entdo o valor de fla+1}— flal ¢ iguala

a1
B) f().
(C) 2f(a).
(D) f(@.
E) 2.

No sitio Recanto, na alimentagdo de 2 bois, durante
8 dias, séo consumidos 2420 kg de racéo. Se mais 2
bois foram comprados, quantos quilos de ragéo
serdo necessarios para alimenta-los durante 12

dias?
(A) 4840 Kkg.
(B) 5240 kg.
(C) 5220kag.
(D) 7260 kg.
(E) 8240 kg.
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